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Berechnung der thermodynamischen Zustandsgrof3en und
Transporteigenschaften von Wasserstoff in Prozessmodellierungen
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Realgasverhalten von Wasserstoff

(c¥ —cp)/c,

Programmbibliothek LibH?2

Gultigkeitsbereich:

Druck [bar]

126.85°C
1210 bar

Temperatur: - 259.35 °C< t
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Stoffwert Funktionale Funktionsname in Excel | Mal3einheit
AIBITGIEIGENL | W) el Ergebnis -200 -180 -160 -140 -120 -100 -80 -00 -40 -20 0 20 40
Temperaturleitfahigkeit a=f(p,t,x,NP) |a_ptx H2 m2 s-1
Spezifische isobare Warmekapazitat | c, = f(p,t,x,NP) | cp_ptx_H2 kJ kg1 K-1 Tem peratur [OC]
Spezifische isochore Warmekapazitat | ¢, = f(p,t,x,NP) [cv_ptx H2 kJ kg1 K-1
Dynamische Zahigkeit n = f(p,t,x,NP) |eta_ptx_H2 Pas
Spezifische Enthalpie h =f(p,t,x,NP) [h_ptx H2 kJ kg1 .
Isentropenexponent x = f(p,t,x,NP) kappa_ ptx_H2 - DI C h te
Warmeleitfahigkeit A =f(p,t,x,NP) [|lambda_ptx_H2 W m-1 K-1 ig /
Kinematische Viskositat v=f(p,t,x,NP) |ny_ptx_H2(P,T,X) m2 s-1 100 ('O - 'O ) 'O
Dampfdruck aus Temperatur p. = f(t,NP) ps_t_H2 bar ! \ /; //
Schmelzdruck aus Temperatur Pmel = f(t,NP) pmel t H2 bar 90 \ ™ // /
Prandtl-Zahl Pr = f(p,t,x,NP) | Pr_ptx_H2 - 30 6% //
Dichte o =f(p,t,x,NP) |rho_ptx_H2 kg m-3 \ \ \
Spezifische Entropie s =f(p,t,x,NP) |s_ptx H2 kJ kg1 K-1 70 : 504
Umkehrfunktion: Temperatur aus t = f(p,h,NP) t ph_H2 °C rum \\
Druck und Enthalpie M 60
Umkehrfunktion: Temperatur aus t = f(p,s,NP) t ps H2 °C £ \ \
Druck und Entropie N o0
Siedetemperatur aus Druck t. = f(p,NP) ts p H2 °C g 40 \\ \
Schmelztemperatur aus Druck te = f(O,NP) [tmel_p_H2 °C 5 4% \
Spezifisches Volumen v =f(p,t,x,NP) |v_ptx H2 m3 kg1 30 / \ 2% I R
-0
Schallgeschwindigkeit w = f(p,t,x,NP) |[w_ptx H2 ms1 / 12 & \
Umkehrfunktion: Dampfanteil aus X = f(p,h,NP) |x_ph_H2 kg kg1 20 S—— 1%
Druck und Enthalpie 10 |
Umkehrfunktion: Dampfanteil aus x =f(p,s,NP) |x_ps_H2 kg kg1 -0. 1% \
Druck und Entropie 0 ~— 0.1%
Parameter -200 -180 -160 -140 -120 -100 -80 -60 -40  -20 0 20 40
p - Druck in bar X - Dampfanteil in (kg trocken gesattigter Dampf) / (kg Nassdampf)
t - Temperatur in °C NP - Berechnungsparameter zur Wahl von H,-Normal oder H,-Para 5
Temperatur [°C]
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